

расходовъ на гимназіи и прогимназіи (около $5\frac{1}{4}$ миллионовъ) покрываются изъ средствъ государственного казначейства, т.-е. изъ средствъ всего народа; отъ мѣстныхъ обществъ—дворянства, городовъ и земства—гимназіи и прогимназіи получаютъ ежегодно около 720 тысяч рублей, причемъ вкладъ дворянства почти вдвое меньше земскаго и почти втрое меньше городскаго. Мы далеки отъ мысли, чтобы процентъ гимназистовъ изъ среды каждого сословія долженъ быть математически соотвѣтствовать долѣ участія этого сословія въ расходахъ на содержаніе гимназій; мы утверждаемъ только, что ни одному сословію, ни одному классу, ни одной общественной группѣ не долженъ быть прегражденъ доступъ къ учебнымъ заведеніямъ, содержащимъ на счетъ всѣхъ классовъ, всѣхъ группъ и всѣхъ сословій¹⁾.

Министерскій циркуляръ 18-го іюня пынѣшниго года предписываетъ попечителямъ учебныхъ округовъ принять мѣры къ увеличению до 40 рублей платы за ученье въ тѣхъ гимназіяхъ и прогимназіяхъ, въ которыхъ она не достигаетъ этой цифры, если только при открытии заведенія не было поставлено какихъ-либо условій относительно размѣровъ платы за ученье. Чтобы понять значеніе этой мѣры, нужно обратиться къ отчету за 1884 годъ. Мы узнаемъ изъ него, что минимумъ платы за ученье въ гимназіи колебался, въ различныхъ округахъ, между 10 и 30 рублями, только въ одномъ туркестанскомъ краѣ доходя до 40 рублей; въ прогимназіяхъ минимумъ платы за ученье составлялъ отъ 8 до 30 рублей. Этого мало: были цѣлые округа, въ которыхъ максимумъ платы за ученье не превышалъ, для гимназій, 35 и даже 20 рублей (кавказскій округъ, западная Сибирь), для прогимназій—30, 25, 20 и даже 15 рублей (харьковскій округъ, округа виленскій и кавказскій, восточная Сибирь и казанскій округъ, оренбургскій округъ). Итакъ, для многихъ округовъ новая минимальная плата окажется выше недавней максимальной, и эта перемѣна будетъ тѣмъ чувствительнѣе, что она со-впадетъ (по крайней мѣрѣ въ одесскомъ учебномъ округѣ) съ ограниченіемъ частной и общественной благотворительности, заботившейся до сихъ поръ о бѣднѣшихъ гимназистахъ.

Самый многолюдный классъ въ гимназіяхъ—первый; онъ заключаетъ въ себѣ $16\frac{1}{3}\%$ общаго числа учениковъ. Дальше число учениковъ постоянно уменьшается и доходитъ въ восьмомъ классѣ до

¹⁾ Замѣтимъ, кстати, что послѣднее министерское распоряженіе не вездѣ выполняется и примѣняется съ одинаковою строгостью. Такъ, напримѣръ, попечитель дерптскаго округа признаетъ необходимымъ обращать вниманіе не только на материальную и общественную обстановку дѣтей, но и на ихъ способности, открывая, такимъ образомъ, доступъ къ пріемнымъ испытаніямъ въ гимназію и для дѣтей изъ среды низшихъ сословій.